

НА КРАЮ ЗЕМЛИ...

И В ЦЕНТРЕ ЦИВИЛИЗАЦИИ



ГУБЕРНАТОР ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АУТНОМНОГО ОКРУГА
Дмитрий Николаевич Кобылкин

Нефтегазовое сердце России

Ямало-Ненецкий автономный округ является ведущим в России и мире поставщиком углеводородного сырья. Анализ перспектив отрасли говорит, что такое положение вещей сохранится еще долгие годы. На территории округа сегодня добывается более 80% всего российского газа и 20% от мирового уровня добычи. По объемам добычи нефти и конденсата Ямало-Ненецкий автономный округ является вторым после Ханты-Мансийского.

Территория эта и сурова и притягательна. Сырьевой форпост России – основа экономики, и сказанное означает, что в ближайшие десятилетия Ямал не останется без мирового внимания. Заменить гигантскую инфраструктурную сеть, работающую на голубом топливе, пока ничем нельзя. Поэтому логично, что сегодня экономика «газодобывающих ворот» России открыта к развитию мегапроектов федерального значения. Несмотря на тяжелые финансовые обстоятельства и нестабильную политическую конъюнктуру, округ вкладывается в их реализацию и привлекает партнеров, демонстрируя им свою состоятельность и надежность.

На арктической территории сформированы новые центры по добыче нефти и газа: Бованенковский, Новопортовский, Тамбейский, Мессояхинский (на северо-востоке округа) и Каменномысский (в акваториях Обской и Тазовской губ).

Бованенковское месторождение является крупнейшим на п-ове Ямал. Разведанные и предварительно оцененные запасы газа здесь составляют 4,9 трлн куб. м. Первоочередным объектом освоения являются сеноман-аптские залежи месторождения. Проектный уровень добычи газа –

115 млрд куб. м в год, что является просто колоссальной величиной. Два промысла уже введены в эксплуатацию: первый в 2012 году, второй – в 2014-м.

На Бованенковском впервые в России используется единая производственная инфраструктура для добычи газа из сеноманских и апт-альбских залежей.

Для доставки материально-технических ресурсов на объекты Бованенковского месторождения была построена уникальная железная дорога Обская – Бованенково протяженностью более 500 км. При ее строительстве через пойму р. Юрибей был проложен единственный в мире мост за полярным кругом – его длина составляет 3,9 км.

Первый промысел на Бованенково «Газпром» запустил в эксплуатацию еще в октябре 2012 года и с тех пор наращивает его мощность. Компания «Газпром нефть», в свою очередь, в 2014 году начала поставки нефти в Европу с Новопортовского месторождения, а с 2016-го – благодаря построенному в этом году терминалу – намерена отправлять туда караваны танкеров с Ямала круглогодично. В конце будущего года, с вводом в эксплуатацию меганефтепровода Заполярное – Пурпе, в единую магистральную сеть нефтепроводов страны поступит первая арктическая нефть с северо-востока округа – нефть Восточно-Мессояхского месторождения (разрабатывается «Мессояханефтегазом», паритетно контролируемым компаниями «Газпром нефть» и «Роснефть»). И, наконец, в 2017 году покупателям отправят первую партию сжиженного природного газа, выработанную «Ямалом СПГ» на Тамбейском центре.

Создание на Ямале новых добывающих центров, производств по переработке углеводородов, начало реализации здесь стратегических инфраструктурных транспортных проектов уже привело к тому, что за последние пять лет ЯНАО вышел на 2-е место в России по объему инвестиций в основную капитал, вдвое увеличил валовый региональный продукт и удвоил доходную часть бюджета.

Доля Ямало-Ненецкого автономного округа в доказанных российских запасах углеводородов составляет по газу 70%, по нефти и конденсату – 18%. При существующих темпах добычи газа это около 600 млрд куб. м в год: обеспеченность текущими запасами составляет не одно десятилетие.

Разработкой месторождений занимается около 60 предприятий, в том числе признанные лидеры нефтегазового комплекса «Газпром», «Газпром нефть», НК «Роснефть», НК «ЛУКОЙЛ», «НОВАТЭК» и др.

Суммарная добыча углеводородного сырья в 2015 году составила: природный газ – 506 млрд куб. м, нефть – 21 млн т, конденсат – 18 млн т. По сравнению с предыдущими годами заметно некоторое сокращение, но оно объяснимо изменением конъюнктуры на европейских рынках. Снижение добычи нефти также обусловлено переходом большей части разрабатываемых месторождений в режим падающей добычи.

Вместе с тем начиная с 2016 года, с вводом в эксплуатацию магистрального нефтепровода Заполярье – Пурпе и морского нефтеналивного терминала «Ворота Арктики», в округе будут вводиться новые месторождения: Ярудейское, Новопортовское, Восточно-Мессояхское. Это позволит вновь нарастить добычу нефти – с нынешних более чем 20 до 35–36 млн т к 2020 году.

Прогнозируется увеличение добычи газового конденсата, что связано со смещением акцента с развития добычных мощностей на разработку газоконденсатных залежей.

Активное освоение значительного углеводородного потенциала арктических территорий Ямало-Ненецкого автономного округа сопровождается созданием новых центров нефтегазодобычи и, соответственно, развитием транспортной инфраструктуры. Их развитие было бы невозможным без строительства крупных инфраструктурных коммуникаций на п-ове Ямал: магистрального газопровода Бованенково – Ухта, ставшего частью единой газотранспортной системы, а также железной дороги Обская – Бованенково, морского порта Сабетта, нефтепроводной системы Заполярье – Пурпе на северо-востоке округа.

Как уже упоминалось, 25 мая 2016 года «Газпром нефть» ввела в эксплуатацию нефтеналивной отгрузочный терминал «Ворота Арктики», что позволило приступить к круглогодичным поставкам нефти с Новопортовского месторождения. Уже на текущий момент накопленная добыча нефти на месторождении превысила 1 млн т.

На северо-востоке Ямало-Ненецкого автономного округа завершается строительство магистрального нефтепровода Заполярье – Пурпе, имеющего стратегическое значение для развития Мессояхинского центра нефтедобычи.



Безусловно, стратегическим проектом в освоении ресурсной базы п-ова Ямал является строительство завода по производству СПГ. Строительство и ввод в промышленную эксплуатацию первой очереди завода мощностью 5,5 млн т в год планируются в 2017 году, второй очереди – в 2018 году. И уже в 2019 году возможно завершение строительства третьей очереди завода с увеличением годовых мощностей до 16,5 млн т.

Необходимо отметить, что Правительство Российской Федерации по предложению Минэнерго России в конце 2013 года внесло изменения в план развития производства сжиженного природного газа на Ямале. Запланировано строительство второго завода по сжижению газа СПГ-2 на Гыданском п-ове. Мощность завода сопоставима с проектом «Ямал СПГ», сроки ввода – 2020–2030 годы.

В рамках проекта «Ямал СПГ» завершается строительство морского порта Сабетта, который будет драйвером роста грузопотоков по Северному морскому пути. В Минтрансе России планируют, что уже к 2020 году грузооборот через новый арктический морской порт увеличится до 30 млн т в год, поскольку Сабетта к этому времени должна стать не только специализированным портом по отгрузке сжиженного природного газа, но и одной из опорных точек на трассе Северного морского пути. Сабетта вместе с Северным широтным ходом откроет дорогу к новым рынкам промышленности Урала и Сибири.

Очевидно, что решение важнейшей стратегической задачи по укреплению российских позиций в Арктике практически невозможно без системной государственной поддержки в развитии транспортной инфраструктуры, обеспечивающей логистику грузопотоков по Северному морскому пути.

Ямал – не вахтовый регион, а место для комфортной жизни

Устоявшееся представление о регионе как о вахтовой территории решено изменить. Региональными властями разработана и защищена в Минстрое России комплексная программа жилищного строительства. Она подкреплена реальными деньгами: за последние пять лет финансирование жилищных программ в ЯНАО выросло вчетверо. Сегодня здесь действует более 10 специализированных жилищных программ, которые в той или иной мере касаются каждого жителя округа. Создан один из главных механизмов их реализации – региональная некоммерческая организация «Фонд жилищного строительства ЯНАО» (ФЖС). Через этот фонд строится больше половины жилья на Ямале. С одной стороны, это позволяет эффективно и прозрачно распоряжаться бюджетными средствами, выделяемыми на жилищное строительство. С другой – «держат цены» на местном рынке жилья.

К осени 2017 года из балков и бараков за счет бюджета будут переселены все ямальцы, чье жилье признано аварийным до 1 января 2012 года. Некоторые муниципалитеты уже выполнили президентский указ – это Муравленко и Лабытнанги.

Строительный комплекс автономного округа объединяет более 2 тыс. предприятий и организаций различных форм собственности с числом занятых порядка 52,3 тыс. человек, что составляет 16% от общего числа экономически активного населения автономного округа. Деятельность по производству строительных материалов осуществляют 9 предприятий.

Жилищное строительство остается приоритетной задачей. В 2016 году на Ямале планируется ввести в эксплуатацию 290 тыс. жилых «квадратов». С начала года уже введено 864 новых квартиры общей площадью 51,3 тыс. кв. м. Новое жилье строится во всех муниципальных образованиях. В настоящее время на Ямале в стадии строительства находится 311 многоквартирных жилых домов общей площадью жилья 593,5 тыс. кв. м. Всего за период с 2010 по 2015 год было построено и введено в эксплуатацию 20 316 квартир общей площадью свыше 1,3 млн кв. м.

Одной из масштабных сфер является возведение объектов дошкольного и школьного образования. За период с 2010 по 2015 год на Ямале построено и введено 25 детских садов, которые сократили очереди в дошкольные учреждения на 4265 мест. Новые детские сады появились практически во всех крупных населенных пунктах округа.



За последние пять лет введено в эксплуатацию 12 объектов общего образования на 4350 мест. Кроме того, на Ямале в период с 2016 по 2025 год будет построено и реконструировано 26 школьных зданий, из них 9 включены в адресную инвестиционную программу ЯНАО.

Большое внимание уделяется здоровью ямальцев: за пять лет в округе возведено 9 объектов здравоохранения. К самым крупным относятся перинатальный центр и СПИД-центр в Ноябрьске, городская больница в Лабытнанги, лечебный корпус в окружной столице. Кроме того, каждый год проводится масштабный ремонт существующих объектов здравоохранения, в этом году капитально отремонтируют более 20 объектов.

В период 2010–2015 годов в ЯНАО за счет средств всех источников финансирования было введено 23 спортивных объекта, 15 из них строилось за счет средств предприятий ТЭК. На сегодняшний день на территории округа строится и проектируется 13 объектов спорта.

Округ за эти годы пополнился и объектами культуры. За пять лет на Ямале ввели 10 объектов: школу искусств в Губкинском, загс в Новом Уренгое, парк Победы в окружной столице и многие другие.

Реализация мероприятий по улучшению жилищных условий граждан Ямала остается приоритетной задачей органов власти всех уровней. На территории округа действуют федеральные и окружные программы. За счет средств всех источников финансирования в 2015 году улучшить свои жилищные условия смогли 6222 ямальские семьи, на эти цели было потрачено свыше 4,9 млрд рублей.

Список категорий ямальских граждан, которые получают поддержку от государства, обширен. За последние пять лет на Ямале из аварийного жилья в новые квартиры переехали 10 445 семей, улучшить свои жилищные условия смогли 6367 ямальских молодых семей, 435 многодетных семей получили бесплатный участок от государства. В рамках всех жилищных программ 1349 семей коренных малочисленных народов Севера улучшили свои жилищные условия. По программе Фонда жилищного строительства на юг Тюменской области переехали 4957 семей.

Олень – всему голова

Ямальские власти ежегодно тратят на поддержку своего агропрома более 3 млрд рублей, в том числе строя новое благоустроенное жилье на селе, восстанавливая фактории для коренных северян, создавая за счет бюджета животноводческие фермы и тепличные хозяйства.

За последние пять лет производство мяса северного оленя в сельскохозяйственных организациях Ямала в убойном весе выросло на 61%, молока – на 19%, картофеля – почти на треть.

Главным продовольственным резервом Ямала всегда считались мясо и рыба. Здесь в естественных условиях выпасается самое крупное в мире стадо северных оленей – более 700 тыс. голов, а в реках и морских акваториях нагуливается крупнейшее стадо сиговых рыб. Ямальская тундра богата и дикоросами – ценнейшими с точки зрения содержания полезных веществ ягодами и травами.

Развитие вышеуказанных направлений и легло в основу региональной целевой программы по обеспечению продовольственной безопасности ЯНАО, которая была принята в 2011 году. На деньги окружного бюджета за это время была фактически заново создана система факторий для снабжения кочующего тундрового населения необходимыми товарами, установлены дотации на закупку мяса, по всему Ямалу началось строительство убойно-перерабатывающих комплексов, которые стали важнейшей частью системы заготовки и переработки животноводческой продукции. Сейчас их 5, в стадии строительства еще 2.

Уровень оборудования и технологий комплексов таков, что Ямал единственным из российских регионов получил право экспорта мяса северного оленя в страны Евросоюза. Начиная с 2008 года муниципальным предприятием «Ямальские олени» в страны ЕС уже было поставлено более 2 тыс. т мяса.

Меняется ситуация и в рыбохозяйственном комплексе. Промышленный вылов муксуна на территории округа сейчас временно запрещен. Но уже скоро на средства округа и компании «НОВАТЭК» в пос. Харп будет запущен в эксплуатацию рыбозаводный завод, который будет ежегодно выпускать в реки и озера Ямала 20 млн мальков чира, 16 млн – пеляди и 5 млн – муксуна. В пер-



спективе на Ямале планируется построить еще 4 аналогичных завода, чтобы пополнять рыбные запасы не только Обского бассейна, но и рр. Пур и Таз.

Региональные власти начали активно развивать и нетрадиционные для Севера виды агропрома. За счет средств окружного бюджета построены и введены в эксплуатацию животноводческий комплекс на 100 голов дойного стада в с. Аксарка Приуральского района и цех по переработке молока в Салехарде. В Лабытнанги и Губкинском запланировано строительство 2 птицеводческих комплексов общей мощностью до 8 тыс. т мяса птицы в год. В ближайшие пять лет в Губкинском, Салехарде, Муравленко, Надыме, Ноябрьске, Новом Уренгое будут построены тепличные комплексы общей площадью 9 га для круглогодичного выращивания овощей и фруктов. До 2020 года планируется строительство крупных животноводческих комплексов в Новом Уренгое и Муравленко, прорабатывается вопрос строительства мини-ферм во всех крупных сельских населенных пунктах региона.

Климатические условия на Крайнем Севере экстремальны. Казалось бы, это ставит крест на развитии сельского хозяйства. Но практика показывает, что не всё так однозначно. За последние несколько лет агропром Ямала добился впечатляющих результатов в повышении продовольственной безопасности региона. Теперь Ямал славен не только как одна из ресурсных кладовых, но и как регион со специфичным агропромом, продукция которого ценится и внутри субъекта, и далеко за его пределами.